



# “一江穿城过 一岛在江中” 打造生态魅力冰城

专家学者为松花江百里长廊生态保护和高质量发展出谋划策

□本报记者 刘希阳

松花江，穿城而过。以江为纲，形成经济发展和生态保护相协调，使哈尔滨成为“一江穿城过，一岛在江中”的魅力之城，是哈市正在编制中的《松花江百里长廊生态保护区和高质量发展规划》重要诉求。

2月13日，由市政府主办、市自然资源和规划局承办的松花江百里长廊生态保护和高质量发展高峰论坛上，10位专家学者对松花江哈尔滨市区段规划建言献策。专家学者们认为，规划过程中要树立全域性的统筹发展理念，将生态保护与利用、产业激活、文化复兴等要素整体考虑，一同谋划发展策略。

**松花江生态长廊，推进150公里沿江生态空间系统化保护**

作为东北地区的“母亲河”，松花江流域面积仅次于长江、黄河，位居全国第三位。松花江流域生态本底好，林地面积占41.79%，耕地面积占47.01%，是我国沼泽湿地最丰富、最集中的区域之一，具有大森林、大草原、大湿地、大农田、大水域的复合生态系统。

中国城市规划设计研究院城乡治理研究所杜宝东所长介绍，纳入生态保护和高质量发展规划的松花江百里长廊项目长度约150公里，包括市域范围内沿岸的12个乡镇、50个街道以及黄土林场，面积约2789平方公里。项目将流域保护与发展趋势相结合，更加突出自然生态系统的完整性、地理单元内人与自然和谐重大综合性问题、国土空间的可持续发展战略部署。

“做好百里长廊生态保护和高质量发展，将涵养国家‘两屏三带’生态安全战略格局中的东北森林带，对调节东北亚地区水循环与局地气候、维护国家生态安全具有重要战略意义。同时，流域内包含五大国家重要生态功能区，主要发挥水源涵养和生物多样性保护作用。”杜宝东介绍，规划将推进百里长廊生态空间系统性保护、

沿江空间布局优化、滨江景观风貌提升，对于北方寒地流域保护治理和转型发展起到示范作用、对于探索大城市发展与生态保护和谐共生起到借鉴作用。

**专家学者建议，从“贴江蔓延”到“垂江发展”**

呼兰河口湿地、阿勒锦湿地、金河湾湿地、双口面湿地、兴隆岗湿地、群力外滩湿地及“一湖三岛”等，都是沿江重要生态资源。论坛召开前，与会专家对松花江哈尔滨市区段部分风貌景观进行了实地调研。

“松花江百里长廊生态保护和高质量发展的意义集中‘生态’和‘发展’两个关键词。”中国工程院院士梅洪元建议哈尔滨建立全域贯通的滨江绿道系统，关联起沿江的观光、科普、休闲和度假文娱体验功能，从“贴江蔓延”到“垂江发展”，发挥百里长廊生态价值，带动城市转型发展活力的提升。

中国工程院院士吴丰昌建议，要系统性进行松花江生态保护和治理工作，开展松花江生态产品价值实现路径的研究，助力区域的绿色发展，实现生态环境和经济社会的多赢。

“要把发展和安全贯穿至全流域，注



新晚报制图  
宋占晨

重下游地区的安全利用。”原中规院院长李晓江认为，规划应以流域为主体进行，注重协同问题，比如上下游协同、各单位间协同、各产业间协同等，以流域为载体带动哈尔滨市、黑龙江省的发展。

**哈市新一轮国土空间规划，着力构建“两屏三区多廊多点”**

记者从论坛上获悉，在新一轮国土空间规划中，哈市以松花江百里长廊生态保护为契机，从生态系统、产业集群、空间格局、景观风貌四个方面制定规划目标和策略，积极谋划沿江相关区域的未来发展格局。

哈市国土空间规划在生态空间格局、生态系统保护、空间特色塑造方面，着力构建“两屏三区多廊多点”的生态空间格局，严守粮食、生态、能源资源等安全底线，坚持人与自然和谐共生，坚持山水林田湖草生命共同体，推动城市高质量发展、打造高品质生活、实现高效能治理。

其中，“两屏”即小兴安岭、张广才岭两大生态屏障；“三区”即松嫩平原农田生态区、低山丘陵生态区、三江平原农田生

态区；“多廊”即松花江及其14个支流生态廊道和两条生物迁徙通道；“多点”即多个生态格局。

在生态系统保护方面，将加强3片重要生态区、16条重要生态廊道和59处自然保护地保护，严格保护自然保护地空间，根据功能定位合理分区，实行差别化管控。根据江河、湿地、沃野、缓丘塑造全域风貌格局，打造城景融合生态景观区、江滩沃野生态景观区、缓丘森林生态景观区。

在中心城区布局方面，强化“一江居中、南北互动、两岸繁荣”的总体空间结构，形成“一江、双城、十二组团”多中心、网络化的空间布局结构。建设“三分钟见绿、五分钟见园”的公园城市。构建“二水串城、七楔萦城、多廊贯通、多园散布”的绿地系统格局。提升松花江、阿什河、呼兰河形成的生态走廊。完善形成“城市公园—社区公园—口袋公园（游园）”三类公园体系。

通过提升松花江流域生态系统、流域产业集群、流域空间利用等方面，分别对上下游、干支流、左右岸及堤内外进行优化、治理、恢复和修复，将进一步从提升城市特色实力上优化发展模式，构筑冰城夏都之“大气”、营造滨水丽都之“秀气”、展现文化魅力之“灵气”、重塑新兴产业之“神气”。

## 亚布力上周末5700余人次来打卡 超过2019年同期

本报讯(记者 刘钢)节后哈市旅游市场继续火出圈。2月11日、12日，亚布力滑雪旅游度假区连续两天滑雪人次超过2019年同期。

连续几天哈尔滨迎来下雪天气，“天公作美”、冰城特色尽显无遗，滑雪市场“瑞雪兆丰年”。亚布力滑雪旅游度假区游人如织，雪场上飞舞的雪花更显灵动，无数游人为之着迷，驰骋雪场。据介绍，由于温度升高、风力条件适宜、雪质更好，亚布力阳光雪场雪道包括被称作终极挑战的“野雪道”全部开放。初学者、进阶者、发烧友都能在这里找到适合自身能力的雪道，感受激情、乐趣满满。

上个周末，亚布力雪场随处可见亦步亦趋初学滑雪的小朋友。“下周就要开学了，带孩子再来一次，过把



瘾！”哈尔滨市民刘惠告诉记者。“春节后，哈尔滨暖和一些、雪的质量更好、价格更加实惠，所以带孩子来学习滑雪。”来自广东的游客任女士对记者说。

除了滑雪，很多游客乘坐缆车来到锅盔山山顶，在这里一览亚布力雪山风光、拍照留念。据工作人员介绍，山顶打卡的人越来越多，有的人专程来亚布力赏雪拍照。

“亚布力旺起来了、滑雪市场越来越好”——据亚布力管委会文旅处杨晓冬介绍，亚布力滑雪旅游度假区连续两天滑雪人次比2019年同期出现增长：2月11日亚布力滑雪旅游度假区接待游客人数3106人次，同比增长196.1%；12日接待游客人数2601人次，同比增长167.3%。